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    天后蔡依林近日在臉書自爆，最近才知道原來電子煙無法幫助戒菸，且可能比傳統紙菸還毒。美國最近傳出450件疑因吸電子煙導致肺部疾病的案例，總共7人死亡，美國疾病管制與預防中心（CDC）已呼籲，在疾病成因未確定前，希望民眾暫時不要吸食電子煙。
    電子菸，是近年興起的新形態菸品，在全球吸菸人口逐漸下降時，以科技、時尚之姿問世，不到幾年，就擄獲大量使用者，且影響力持續增加。
    但現在包括美國、加拿大、台灣、印度等很多國家，都開始嚴格管制電子菸，甚至連傳統香菸都沒全面禁止，卻全面封殺電子菸，到底是為什麼？

    原來，電子菸在大部份國家被當成3C產品來賣，因為造型新潮、口味多變，在歐美青少年之間愈來愈流行，變成一種時尚，更變成許多青少年「進階」抽真正的香菸之前的過渡。而電子菸對身體無害的看法，也慢慢被推翻，電子菸不但對抽的人有害，也會製造二手菸。
一、到底電子菸是什麼東西？

    電子菸正式名稱是電子霧化器（VAPE），是一種可充電的霧化器，靠著加熱線圈，將混合了丙二醇、植物甘油、化學調味香料或尼古丁的菸油，使液體產生煙霧。

    因為沒有一般香菸的焦油和抽菸產生的一氧化碳，贊成者視之為無害的香菸替代品，反對者認為電子菸對人體的危害更甚於普通香菸，因為電子菸雖然沒有香菸致癌的焦油成份，但香味化學物被霧化之後的煙霧已經發現含有對人體有害的物質，且煙霧中的細微顆粒，對肺部危害甚大。
二、電子菸跟傳統菸品有何不同?
1. 電子煙、加熱菸產生的有害物質比紙菸少？
    比起直接燃燒，無論是電子加熱或霧化，確實可避免焦油的產生。焦油一直被認為是造成吸菸者慢性肺阻塞、罹患口腔癌、肺癌的最大元兇。不過，包括日、韓、德國的研究都已發現，加熱式菸品中，也同樣有焦油產生，甚至更高。
2. 電子煙無菸草，甚至有些不含尼古丁，對健康的危害相對少？
    歐盟市場研究發現，一根電子煙內的化學物質就含有171種，其中41種為有害物質，有些甚至是致癌物質。
美國癌症協會經濟與健康政策研究副主席卓波（Jeffrey Drope）博士指出，菸油基底包括甘油、丙二醇與苯甲酸（一般用作藥物或防腐劑），主要是用來讓電子煙在低溫下產生煙霧、增加吸入時的舒適感。但長期吸入這些物質，不僅會引起慢性呼吸道疾病、傷害肺部，也會造成肝、腎臟功能損害。美國疾病管制局（CDC）近日也在調查，電子煙可能和90多個嚴重肺部疾病病例有關。 
3. 抽電子煙，攝取到尼古丁的量比傳統菸品低？
    市面上的菸油，有些尼古丁含量其實非常高。郭斐然舉英國研究為例，電子煙每1cc菸油中含有18毫克的尼古丁，而一根傳統菸只含0.5毫克尼古丁，「抽1cc菸油，進到體內的尼古丁含量比一包菸還多。」
4. 電子煙比較不容易上癮？
    可能更容易上癮。因為電子煙的尼古丁是合成或提煉，可更快速被血液吸收進入腦內，讓代償電路一下亮起來，增加多巴胺分泌，令人感覺愉悅，這會讓人想一再嘗試，增加上癮機會。
5. 電子菸不會有二手菸的問題？
    還是會，只是比傳統紙菸來得少一些。郭斐然表示，雖電子煙抽起來無傳統菸臭味，但這並不代表不會造成二手菸危害。一些研究已經發現，暴露在二手電子煙中，也可在尿液中可測得尼古丁代謝物，最高達13倍。
6. 電子菸有助戒菸？
    有爭議。不少研究發現，抽電子菸不但對戒菸無效，還可能讓使用者成為紙菸、電子菸的多重使用者，無論呼吸道疾病或心肌梗塞，皆高於單一菸品使用者。美國研究則發現，7成的電子菸使用者仍然無法放棄傳統菸品。
三、不可不知之電子煙危害
1.電子煙溶液成分，有已知的致癌物及有毒化學物（如甲醛、乙醛）；霧化過程中可能產生有毒金屬奈米粒子等。
2. 使用電子煙亦可導致使用者對其中一些物質成癮，可能誘發罹患精神疾病。電子煙對於兒童、青少年、孕婦、物質濫用的病人、嚴重的精神疾病病人更可能造成損害。
3. 電子煙除內容物對健康危害外，美國聯邦緊急事務處理總署(FEMA) 亦指出，電子煙存放的環境、周圍的溫濕度、充電的環境、使用者不當使用，載具之安全性，都有可能具有潛在的危險，如酌傷、電池爆炸、失明等。
例:2016年-加拿大16歲青少年，因使用電子煙發生爆炸，導致面部燒傷、炸斷2顆牙齒、還傷到舌頭及喉嚨。
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